KỸ THUẬT CANH TÁC GIỐNG LÚA OM 18
Giống lúa OM 18 là một giống lúa được tạo ra bởi Viện Nghiên cứu Lúa Đồng Bằng Sông Cửu Long và được đưa ra canh tác đại trà vào năm 2017. Giống lúa này được tạo ra từ việc lai tạo giữa giống lúa OM8017 và OM5166.  Kết quả là giống lúa OM 18 mới sở hữu những đặc tính vượt trội hơn cả hai giống lúa gốc với nhiều ưu điểm như: cho năng suất cao, khả năng kháng bệnh tốt, thời gian sinh trưởng và thu hoạch tương đối ngắn, … 
Hạt gạo từ giống lúa giống lúa OM 18 thon dài, trong, cho cơm trắng, mềm, có mùi thơm nhẹ,… Đây cũng là một trong những loại gạo có giá trị kinh tế cao ở thị trường nội địa Việt Nam hiện nay. Đặc biệt gạo từ giống lúa OM 18 đạt chuẩn xuất khẩu.
1. Đặc tính của giống lúa OM 18
· Năng suất cao
Giống lúa OM 18 có năng suất cao hơn so với đa số các giống lúa khác. Theo các nghiên cứu thực tế, năng suất của giống lúa OM 18 có thể đạt từ 6 đến 8 tấn/ha. Cụ thể, năng suất vụ Đông Xuân sẽ rơi vào khoảng từ 7 đến 8 tấn/ha. Đối với vụ Hè Thu là từ 5 đến 6 tấn/ha. Điều này làm cho giống lúa OM 18 được nhiều nông dân ưa chuộng hơn, vì nó giúp tăng thu nhập từ việc sản xuất lúa.
· Khả năng chống chịu và kháng bệnh tốt
Giống lúa OM 18 có chiều cao trung bình từ 100–110cm, thân lúa cứng cáp độ 1, đẻ nhánh khoẻ. Với khả năng chống chịu tốt, giống lúa OM 18 giúp hạn chế việc gãy, đổ do các tác động xấu từ thời tiết. Giống lúa OM 18 còn thể hiện tính ưu việt khi có thể sinh trưởng và phát triển tốt trong những môi trường nhiễm mặn với khả năng chống chịu từ 3-4%. Điều này giúp giảm thiểu rủi ro trong sản xuất lúa và giúp cho nông dân có thể trồng lúa ở những vùng đất khó khăn hơn.
Bên cạnh đó, kháng bệnh tốt cũng là một điểm cộng lớn so với các giống lúa khác của OM 18. Cụ thể giống lúa OM 18 có khả năng kháng đạo ôn cấp 2, rầy nâu hơi nhiễm ở cấp 5. Điều này giúp giảm thiểu chi phí cho việc phòng chống và điều trị bệnh trên cây lúa, đồng thời giúp tăng năng suất và chất lượng sản phẩm. 
· Chất lượng cao
Giống lúa OM 18 cho chất lượng hạt gạo rất tốt, khi được nấu chín cơm trắng đẹp, mềm và có mùi thơm ngon. Gạo trong, đẹp và ít bạc bụng, hạt gạo thon dài (trên 7mm), tỷ lệ gạo nguyên cao từ 41 đến 43%, đạt tiêu chuẩn xuất khẩu.
· Thời gian sinh trưởng ngắn
Thời gian sinh trưởng của giống lúa OM 18 khá ngắn, chỉ khoảng 95–115 ngày tuỳ hình thức canh tác. Đối với lúa sạ sẽ có thời gian gieo trồng là thu hoạch từ 95–100 ngày, còn lúa cấy thì từ 100–105 ngày. Điều này giúp cho việc trồng lúa hạn chế được những tác động tiêu cực của thời tiết và nước ngập lụt, đồng thời cũng giúp tăng khả năng sản xuất lúa trong vụ Đông Xuân.

2. Kỹ thuật canh tác giống lúa OM 18
1.1. Lựa chọn hạt giống
Việc lựa chọn giống hạt là một trong những yếu tố quan trọng nhất trong kỹ thuật canh tác giống lúa OM 18. Bà con nông dân cần lựa chọn những giống hạt OM 18 có chất lượng tốt, đảm bảo giống hạt được chọn lành mạnh, không bị nhiễm bệnh. Hạt giống được chọn phải có kích cỡ đồng nhất, không bị lẫn những giống khác, hạt cỏ hay tạp chất. Hạt giống phải sáng mẩy, hạn chế tối đa hạt lem (chỉ chấp nhận hạt lem với tỉ lệ 0,5 %, nghĩa là 1.000 hạt chỉ có 5 hạt lem).
Bên cạnh đó, bà con nông dân cần chú ý đến xuất xứ và nguồn gốc của giống hạt để đảm bảo chất lượng giống hạt được sử dụng tốt nhất.
1.2. Chuẩn bị đất
Chuẩn bị đất là bước quan trọng trong quá trình canh tác lúa, đảm bảo tạo ra môi trường phát triển tốt cho cây lúa. Quá trình chuẩn bị đất bao gồm việc sang phẳng, xới đất và loại bỏ các cỏ dại, đất vụn. Sau đó, nông dân sẽ phải chuẩn bị các kênh tưới để cung cấp nước cho cây lúa và đào rảnh thoát nước, tháo phèn. Quá trình chuẩn bị đất được thực hiện cẩn thận và kỹ lưỡng sẽ giúp cho cây lúa phát triển mạnh mẽ và đạt hiệu quả cao.
1.3. Gieo hạt
Có nhiều cách gieo hạt khác nhau, bà con có thể gieo cấy hoặc gieo sạ để tiết kiệm thời gian và nhân lực. Việc gieo sạ cũng được cho là góp phần tăng năng suất lúa, đồng thời giúp người dân mình dễ dàng chăm sóc cây lúa hơn.
1.4. Bón phân
Quy trình bón phân cho giống lúa OM 18 cũng tương tự như các giống lúa khác. Đầu tiên, người trồng cần phải bón phân lót để cung cấp dinh dưỡng cho lúa trong giai đoạn mọc rễ. Tiếp đó, bón phân thúc vào giai đoạn lúa đang phát triển lá để giúp cây phát triển mạnh và tạo ra năng suất cao. Cuối cùng, bón phân rước hoa vào thời điểm cây đang bắt đầu ra hoa và đậu trái để tăng cường sức đề kháng và năng suất.
Tuy nhiên, để đạt được hiệu quả tối đa khi bón phân, người trồng cần phải kiểm soát lượng phân bón bằng cách thăm dò đồng thường xuyên. Việc sử dụng quá mức phân bón sẽ không chỉ ảnh hưởng đến chất lượng hạt gạo mà còn có thể làm suy giảm chất lượng đất và môi trường sinh thái nông nghiệp.
1.5. Bảo vệ cây trồng khỏi sâu bệnh
Để đảm bảo năng suất và chất lượng lúa tốt, bà con nông dân cần bảo vệ cây trồng khỏi sâu bệnh. Hãy sử dụng các loại thuốc trừ sâu bệnh hợp lý để đảm bảo cây trồng được bảo vệ tốt nhất. Đồng thời, bà con nông dân cần chú ý đến vệ sinh môi trường, tránh gây ra ô nhiễm môi trường, để giúp cây trồng phát triển tốt hơn
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